
北京市101中学2010-2011学年上学期高二年级期中考试数学试卷（文科）
选择题：本大题共8小题，共40分。
  1. 某篮球队甲、乙两名运动员练习罚球，每人练习10组，每组罚球40个。命中个数的茎叶图如下。则下面结论中错误的一个是（     ）

A. 甲的极差是29          B.   乙的众数是21 

C. 甲罚球命中率比乙高     D.  甲的中位数是24 
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  2. 已知命题
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，那么命题
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  3. 若命题“
[image: image14.wmf]pq
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”为假，且“
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”为假，则                             （    ）
A. 
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假           B.  
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假
        C.  
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真          D. 不能判断
[image: image19.wmf]q

的真假
  4. 有下列四个命题：
①“若
[image: image20.wmf]0
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，则
[image: image21.wmf],
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互为相反数”的逆命题；
②“全等三角形的面积相等”的否命题；
③“若
[image: image22.wmf]1
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，则
[image: image23.wmf]2
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有实根”的逆否命题；
④“不等边三角形的三个内角相等”的逆命题；其中真命题为              （    ）
A. ①②          B. ②③            C. ①③           D. ③④
  5. 已知圆方程为
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8

6

2

2

2

=

+

+

-

+

y

x

y

x

，那么下列直线中经过圆心的直线方程为（    ）
A. 
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  6. 给定下列四个命题：

①若一个平面内的两条直线与另一个平面都平行，那么这两个平面相互平行； 


②若一条直线和两个平行平面中的一个平面垂直，那么这条直线也和另一个平面垂直； 


③若一条直线和两个互相垂直平面中的一个平面垂直，那么这条直线一定平行于另一个平面；

④若两个平面垂直，那么一个平面内与它们的交线不垂直的直线与另一个平面也不垂直。

其中，为真命题的是                                                  （    ）
A. ①和②          B. ②和③        C. ③和④            D. ②和④
  7. 如果
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表示焦点在
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轴上的椭圆，那么实数
[image: image31.wmf]k

的取值范围是      （    ）
A. 
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  8. 设有一个正方形网格，每个小正方形的边长为4，用直径等于1的硬币投掷到此网格上，硬币下落后与网格线没有公共点的概率为                                  （    ）
A.   
[image: image36.wmf]4
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            B.  
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          C.  
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二、填空题：本大题共6小题，共30分。
  9. 从1，2，3这三个数中，不放回地任意取两个数，两个数都是奇数的概率是         。
  10. 执行如图所示的程序框图，输出的结果
[image: image40.wmf]S

=

_________。 
[image: image41.png]



  11. 为了了解某学校学生的身体发育情况，抽查了该校100名高中男生的体重情况，根据所得数据画出样本的频率分布直方图如图所示。根据此图，估计该校2000名高中男生中体重大于70公斤的人数大约为         。
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  12. 设圆
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的弦AB的中点为
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，则直线AB的方程是           。

  13. 有下述说法：①
[image: image45.wmf]0
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是
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的充要条件。②
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的充要条件。③
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的充要条件。则其中正确的说法是           。

  14.椭圆
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的离心率为
[image: image52.wmf]1
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，则
[image: image53.wmf]k

的值为_____________。

三、解答题：本大题共5小题，共50分。
  15. 某班50名学生在一次数学测试中，成绩全部介于50与100之间，将测试结果按如下方式分成五组：第一组
[image: image54.wmf][50,60)

，第二组
[image: image55.wmf])
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，……，第五组
[image: image56.wmf][90,100]

。下图是按上述分组方法得到的频率分布直方图。
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（I）若成绩大于或等于60且小于80，认为良好，求该班在这次数学测试中成绩良好的人数；

（II）从测试成绩在
[image: image58.wmf][50,60)[90,100]
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内的所有学生中随机抽取两名，设其测试成绩分别为[image: image59.wmf]m

、[image: image60.wmf]n

，求事件“
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”的概率。

  16. 已知命题
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有两个不等的负实数根；命题
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无实数根.若“
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且
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”为假命题，求
[image: image70.wmf]m

的取值范围。
  17. 如图，三棱锥A—BPC中，AP⊥PC，AC⊥BC，M为AB中点，D为PB中点，且△PMB为正三角形。


（Ⅰ）求证：DM//平面APC；

（Ⅱ）求证：平面ABC⊥平面APC；

（Ⅲ）若BC=4，AB=20，求三棱锥D—BCM的体积。
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  18. 已知以点A（-1，2）为圆心的圆与直线
[image: image72.wmf]1
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：
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相切。过点B（-2，0）的动直线
[image: image74.wmf]l

与圆A相交于
[image: image75.wmf]M

、
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两点，
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是
[image: image78.wmf]MN

的中点。


（I）求圆A的方程；

（II）当
[image: image79.wmf]219
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时，求直线
[image: image80.wmf]l

的方程。
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  19. 已知椭圆
[image: image82.wmf]C

的中心在原点，一个焦点
[image: image83.wmf](2,0)
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，且离心率是
[image: image84.wmf]1
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（Ⅰ）求椭圆
[image: image85.wmf]C

的方程；

（Ⅱ）设点
[image: image86.wmf])
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在椭圆
[image: image87.wmf]C

的长轴上，点
[image: image88.wmf]P

是椭圆上任意一点。当
[image: image89.wmf]|
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最小时，点
[image: image90.wmf]P

恰好落在椭圆的右顶点，求实数
[image: image91.wmf]m

的取值范围。
【试题答案】

一、选择题：本大题共8小题，共40分。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	D
	C
	B
	C
	C
	B
	D
	C


二、填空题：本大题共5小题，共30分。
  9. 
[image: image92.wmf]1

3

；     


10. 15；     11. 600；      

  12. 
[image: image93.wmf]20
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13. ③；     14. 3或
[image: image94.wmf]5
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三、解答题：本大题共6小题，共50分。
  15. 解：（I）由直方图知，成绩在
[image: image95.wmf][60,80)

内的人数为：


[image: image96.wmf]5010(0.0180.040)29
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所以该班在这次数学测试中成绩合格的有29人..………………….4分
    （II）由直方图知，成绩在
[image: image97.wmf][50,60)

内的人数为
[image: image98.wmf]50100.0042
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，设为[image: image99.wmf]x

、[image: image100.wmf]y

，5分
成绩在
[image: image101.wmf][90,100]

内的人数为
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若
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[image: image105.wmf]xy
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若
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 3种情况，……………..8分
若[image: image108.wmf]n
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分别在
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和
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内时，有
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共有6种情况.所以基本事件总数为10种，………………………….9分

事件“
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  16. 解：由p得：
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∵“p或q”为真，“p且q”为假，∴p为真，q为假，或p为假，q为真。


则
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  17. （Ⅰ）证明：∵M为AB中点，D为PB中点，

∴MD//AP，   又∴MD
[image: image125.wmf]Ë

平面ABC

∴DM//平面APC ……………3分 

（Ⅱ）证明：∵△PMB为正三角形，且D为PB中点。
∴MD⊥PB 

又由（Ⅰ）知MD//AP，∴AP⊥PB 

又已知AP⊥PC   ∴AP⊥平面PBC，
∴AP⊥BC，   又∵AC⊥BC 

∴BC⊥平面APC，   ∴平面ABC⊥平面APC   ……………7分
（Ⅲ）解：∵AB=20

∴MB=10    ∴PB=10

又BC=4，
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18. 解：（I）设圆A的半径为
[image: image130.wmf]R

，由于圆A与直线
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圆A的方程为
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（II）①当直线
[image: image137.wmf]l

与
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②当直线
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与
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设直线
[image: image142.wmf]l
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  19. 解：（Ⅰ）设椭圆
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（Ⅱ）设
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因为当
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恰好落在椭圆的右顶点，
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故实数
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的取值范围是
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